
 

  
 COMITESINOS 

3.a Reunião Ordinária/2010 

10 de junho de 2010 

Local: Sala de Seminários I, Biblioteca UNISINOS, São Leopoldo / RS. 

Horário: 14h – 16h30  

 
Pontos de Pauta: 

1) Abertura; 
2) Apreciação e aprovação da ata da reunião plenária realizada em 13 de maio de 2010; 
3) Definição sobre o processo de eleição da nova diretoria do COMITESINOS; 
4) Apresentação do Projeto VerdeSinos de Recomposição da Mata Ciliar da Bacia do Rio dos Sinos, 

patrocinado pelo Programa Petrobrás Ambiental; 
5) Acompanhamento do processo de implementação da Agência de Região Hidrográfica do Guaíba; 
6) Apresentação do Projeto de Desassoreamento do Leito do Rio dos Sinos pela Prefeitura Municipal 

de São Leopoldo; 
7)  Informes gerais:  
    - Plano Sinos; 
    - Premiação do Projeto Dourado. 
 

 Entidades Presentes 

Grupo I – Usuários da Água - Abastecimento Público: COMUSA e SEMAE; Esgotamento Sanitário e Resíduos 
Sólidos: CORSAN e SEMAE; Drenagem Urbana: PM de Santo Antônio da Patrulha; Geração de Energia: CEEE; 
Mineração: Assoc. dos Extratores Minerais, Comerciantes e Garimpeiros dos Vales do Sinos e Paranhana; Lazer e 
Turismo: Instituto Martim Pescador; Produção Rural: STR de Santo Antônio da Patrulha e Assoc. Arrozeiros de Santo 
Antônio da Patrulha; Indústria: AICSul, SINPASUL e ACIS – Sapucaia do Sul; Grupo II – Representantes da 
População - Legislativos Municipais e Estadual: ausente; Associações Comunitárias: Assoc. Proprietários de RPPNs 
do RS - CHARRUA; Clubes de Serviço: Rotary C. Novo Hamburgo 25 de Julho; Instituições de Ensino, Pesquisa e 
Extensão: EMATER, UNISINOS e UNILASALLE; ONG’s Ambientalistas: Movimento Roessler, Projeto Mira Serra e 
ASTEPAN; Associações Profissionais: Assoc. Arquitetos e Engenheiros Civis de Novo Hamburgo e Assoc. Brasileira 
de Eng. Sanitária e Ambiental – ABES/RS; Organizações Sindicais: SINPROCAN; III Grupo: Representação do 
Governo do Estado: Fundação Zoobotânica; Representantes do Sistema: FEPAM e DRH/RS; CPA: METROPLAN; 
Demais Presentes: AMBEV, PM de São Leopoldo, PM de Esteio, Hidrocivil, Sindicato Rural de Santo Antônio da 
Patrulha, Câmara Municipal de São Leopoldo, PM de Sapucaia do Sul.  
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 ATA N° 03/10 - Reunião PLENÁRIA 
No dia dez de junho do ano de dois mil e dez, a plenária do COMITESINOS reuniu-se às 14horas, 
na Sala de Seminários I da Biblioteca UNISINOS, município de São Leopoldo/RS, para a realização 
da terceira reunião plenária do corrente ano, coordenada pela diretoria do comitê. 1 – Abertura:  O 
Presidente do COMITESINOS, Sr. Silvio Paulo Klein, procedeu com a abertura dos trabalhos 
agradecendo a participação dos membros e da comunidade. 3 - Definição sobre o processo de 
eleição da nova diretoria do COMITESINOS:  A Secretária Executiva do COMITESINOS, Sra. 
Viviane Nabinger, resgatou a Deliberação CBHSINOS Nº 010/2010, que solicita ao Conselho 
Estadual de Recursos Hídricos – CRH/RS a revisão do processo de renovação da composição do 
COMITESINOS e de eleição de sua diretoria. A proposta para que a eleição da diretoria seja feita 
tão logo tenha-se a anuência do CRH/RS no próximo dia 16 de junho, para a manutenção das 
entidades componentes da Plenária. Por fim, a Secretária propôs que seja convocada reunião 
extraordinária para eleição da nova diretoria, sendo a proposta aprovada pela plenária. 7 - Informes 
gerais / Premiação do Projeto Dourado : O Vereador Municipal de São Leopoldo, Sr. Alexandre 
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Schuh, juntamente com o Prefeito Municipal em Exercício, Sr. Henrique Prieto, premiaram o Projeto 
Dourado. O certificado foi recebido pelo Coordenador do Projeto, Prof. Uwe Horst Schulz 
(UNISINOS), que agradeceu pelo envolvimento das comunidades destacando que o sucesso só é 
possível porque existe a participação destas. 6 - Apresentação do Projeto de Desassoreamento 
do Leito do Rio dos Sinos pela Prefeitura Municipal  de São Leopoldo:  Sr. Darci Zanini, 
Secretário Municipal de Meio Ambiente de São Leopoldo, e o Geólogo Antônio Geske apresentaram 
o projeto em linhas gerais, para conhecimento da plenária. Segundo eles, os recursos, na ordem de 
R$ 100 milhões, já estão assegurados junto ao Governo Federal e o processo de licenciamento foi 
aberto na Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luiz Roessler - FEPAM. Para 
execução do projeto será necessário o desassoreamento de trecho do rio dos Sinos em São 
Leopoldo, com a finalidade de recuperar a vazão das cheias para os quais o sistema de diques foi 
projetado, e que ao longo do tempo foi sendo assoreado, perdendo parte da sua seção, e trazendo 
riscos sérios de que haverão transbordamentos do rio para fora dos diques. Também ocorrerá 
desmatamento de parte da área a ser desassoreada de 11 hectares, às margens do Rio dos Sinos, 
dentro dos limites dos diques, entre a ponte antiga do trem e a ponte que passa ao lado da 
Rodoviária. A compensação ambiental será feita através do plantio de 22.000 árvores. 2 – 
Apreciação e aprovação da ata da 2ª Reunião Ordinár ia de 2010:  aprovada. 4 - Apresentação 
do Projeto VerdeSinos de Recomposição da Mata Cilia r da Bacia do Rio dos Sinos, 
patrocinado pelo Programa Petrobrás Ambiental:  A Sra. Viviane Nabinger (na condição de 
Coordenadora da Mobilização Social do Projeto VerdeSinos) e o Prof. Uwe Schulz (Coordenador 
Geral do Projeto) apresentaram à plenária, em linhas gerais, as etapas previstas e os objetivos 
pretendidos com a execução da proposta aprovada pelo Programa Petrobrás Ambiental (Seleção 
2008). Sra. Viviane destacou que estão sendo feitas negociações para aplicação dos recursos 
provenientes de compensações ambientais nas áreas identificadas pelo VerdeSinos para 
restauração. Neste sentido, registrou que seria muito interessante uma parceria com a Prefeitura 
Municipal de São Leopoldo, fazendo referencia à compensação ambiental do Projeto de 
Desassoreamento do Rio dos Sinos que acabara de ser apresentado. A Coordenadora ainda apelou 
aos representantes das entidades membro do COMITESINOS para que estes enxerguem seu papel 
no sentido de dar apoio à iniciativa. O Prof. Uwe Schulz falou sobre o embasamento técnico que dá 
suporte às metas que estão sendo buscadas pela pesquisa científica, destacando que a fase atual é 
de identificação de áreas que possibilitem a aplicação da metodologia. 5 – Acompanhamento do 
processo de implementação da Agência de Região Hidr ográfica do Guaíba:  Sr. Silvio Klein 
introduziu o tema destacando o momento histórico que a implantação da primeira Agencia de 
Região Hidrográfica do Estado, representa para o Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos. 
Relatou brevemente as atividades desenvolvidas na oficina realizada no dia 19 de maio em Santa 
Cruz do Sul, em que cada comitê pode apresentar o que já avançou. Apresentou sinteticamente a 
trajetória do COMITESINOS, passando por projetos que buscaram informações a respeito da bacia 
e que qualificam o debate atual. Por fim, estimulou a reflexão sobre os desafios que poderão ser 
enfrentados para sair de ‘onde estamos’ e chegarmos ‘onde queremos’. Sr. Julio Volpi, 
representante da METROPLAN na Comissão Permanente de Assessoramento - CPA do 
COMITESINOS e interlocutor da Agencia com o Comitê, destacou que não podemos perder esta 
oportunidade, e que o engajamento de todos é necessário. 7 - Informes gerais / Plano Sinos  - Na 
ausência de um representante do Consórcio Pró-Sinos para noticiar o andamento dos processos 
administrativos que estão emperrando o seguimento da elaboração do Plano Sinos, Sr. Silvio abriu a 
palavra para que os presentes pudessem fazer suas manifestações. Sr. Arno Kayser, representante 
do Movimento Roessler na categoria ONGs Ambientalistas do COMITESINOS, divulgou seu livro “A 
Reconciliação com a Floresta”, recentemente reeditado, que pode ser adquirido diretamente com ele 
ou em algumas livrarias da região. Agradecendo pela participação e contribuições dadas pelos 
representantes das entidades membro do comitê e convidados, o Presidente deu por encerrada a 
reunião. E, para constar, lavrei a presente ata que, depois de aprovada, será assinada pelo 
Presidente, pela Vice-Presidente e por mim.  

São Leopoldo, 10 de junho de 2010. 
 
 
               Silvio Paulo Klein               Luciana Paulo Gomes                 Viviane Nabinger 
                       Presidente                         Vice-presidente                      Secretária Executiva 

 


